

**Возможности развития
туризма
Сибирского региона
и сопредельных
территорий**



**Материалы девятой
межрегиональной
научно-практической
конференции**

Томск

28 октября 2009 г.

СОДЕРЖАНИЕ

ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ, ВОПРОСЫ ЕГО ОСВОЕНИЯ И ПОДГОТОВКА КАДРОВ ДЛЯ СФЕРЫ ТУРИЗМА

Абдреева Ш.Т., Айжолова Г.Р. Туристско-экскурсионные объекты Улытаусского района Центрального Казахстана	4
Вергман Е.Г., Лавбин Ю.Д., Тошев А.И. Таймыр – Сибирская прародина. Научно-поисковая краеведческая экспедиция – 2009.....	7
Аблеева А.Г. Формирование конкурентоспособности при подготовке менеджеров туризма высшего звена ..	9
Джабарова Н.К., Яковенко Э.С. Курортно-рекреационное освоение горных территорий юга Сибири для оздоровления населения	11
Бейсембинова А.С. Сущность и особенности функционирования туристского рынка Казахстана	14
Артемьев А.М. Проблемы развития туризма в приграничных территориях	17
Жигарев О.Л. Профессиональная подготовка специалистов туристской отрасли – важнейший фактор обеспечения безопасности туристов при прохождении туристских маршрутов в условиях природной среды.....	20
Актымбаева Б.И. приоритетные направления в учебно-воспитательном процессе подготовки специалистов индустрии туризма.....	23
Бочарников В.Н. Возможности развития экологического туризма на модельных территориях проекта «Стерх» в Республике Саха (Якутия).....	25
Андронаке И.К. Туристический потенциал муниципия Брэила	28
Годунова О.А. Муниципальные органы управления туризмом и государственные программы развития туризма в регионе.....	30
Есипова С.А. Использование рекреационных ресурсов пригородной зоны Омска для развития краткосрочного туризма	32
Otgonbayar Demberel Policy and Legal Framework for Tourism in Mongolia.....	35
Бородавко П.С. Геологические опасности горных территорий	37
Косова Л.С. Проблема «пассивной рекреации».....	40
Косманёв А.Л. Подходы к определению туристской инфраструктуры	43
Искакова К.А. Проблемы и перспективы развития лечебного туризма Акмолинской области	45
Луковская И.А., Коханенко А.А. Курортно-рекреационные ресурсы санатория «Баунт» Республики Бурятия	48
Мартышенко Н.С. Перспективы развития туристского кластера как фактор устойчивого развития региона	51
Мазбаев О.Б. Теоретические вопросы устойчивого развития туризма.....	53
Непомнящий В.В. тенденции и Динамика рекреационной деятельности в Республики Хакасия	55
Науменко А.А. Экскурсионно-познавательный и научный туризм в Казахстане: проблемы и задачи развития	58
Николаева О.П. К вопросу формирования территориальной эколого-рекреационной системы Алтайского края	62
Новгородов Н.С. Северные широты, достигнутые Александром Македонским.....	65
Могилюк С.В. Ремесленничество и развитие туризма	68
Сергеева Т.К. К вопросу о стратегических направлениях развития туризма в Томской области.....	70
Соболева Н.П. Георесурсы туризма Республики Хакасия и использование их для проведения геоэкологической учебной практики	73
Алиева Ж.Н. Казахстан на мировом туристском рынке.....	75
Смирнова Е.В., Старикова Н.Е., Комарова Л.К., Феденева И.Н. Оценка туристско-рекреационного потенциала Новосибирской области	78
Уварова А.К. Основы туристской картографии в учебном пособии «Составление туристских карт».....	81
Царёв А.С. Структура непрерывной профессиональной подготовки инструкторов-проводников спортивно-оздоровительного туризма при туристском ВУЗе	82
Филандышева Л.Б., Мульдьярова Л. Природные ресурсы как фактор развития туризма в Асиновском районе	85
Филандышева Л.Б., Трушкина А.С. Проект тематического парка этнической направленности (на примере юго-запада западно-сибирской равнины)	86

Материалы
160 с.

убликуемые
о освоение и
и сопредель-
ставители ор-
стских ком-
хстан), Вла-
), Бухареста

URL: http://city-yar.ru/home/tourism/pasp_tur.html (дата обращения: 1.10.2009).

6. Туристская инфраструктура Мышкинского района Ярославской области [Электронный ресурс]. URL:// <http://myshkinmr.ru/upload/docs/reestr/infrastructure> (дата обращения: 1.10.2009).

7. Федеральный закон Российской Федерации от 5 февраля 2007 г. N 12-ФЗ О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»//«Российская газета» (Федеральный выпуск) N4291 от 9 февраля 2007 г.

8. Яковлева С.И. Инфраструктурные системы: территориальное развитие и управление: Монография. Тверь: Сивер, 2002. С.11-24.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕЧЕБНОГО ТУРИЗМА АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Искакова К.А., Казахский национальный университет им. Аль-Фараби

Забота о сохранении и укреплении здоровья людей, повышении их трудоспособности, является одной из главнейших задач в области социальной политики любого государства, в решении которой немаловажную роль играет лечебный туризм, выполняющий лечебно-оздоровительные функции, отражающие основной спектр потребностей человека в восстановлении и укреплении физических и духовных сил. Оздоровление посредством лечебного туризма – один из путей решения проблемы снятия и производственного, и внепроизводственного утомления человека и нации в целом. Здоровые люди, здоровые - как физически, так и психологически - являются основой, и в тоже время залогом процветания любой страны и Казахстан не является исключением.

По природным рекреационным характеристикам Акмолинская область располагает большими возможностями, территория которой богата уникальными лечебными ресурсами, определяющими привлекательность региона в плане развития лечебного туризма. Акмолинская область является не только столичной областью, но и одним из базовых компонентов туристского продукта Республики Казахстан и относится к объектам приоритетного освоения с учетом высокой степени привлекательности ландшафтов, освоенности в плане организации лечебного туризма.

Акмолинская область расположена в центре Казахстана в зоне степей, в северо-западной части Казахской складчатой страны, в бассейне верхнего течения реки Есиль и в котловине бессточных озер Тениз и Коргалжын с низовьями реки Нуры. Такое географическое положение

обусловило большое разнообразие ее природных условий: рельефа, климата, почвенно-растительного покрова и животного мира.

Рельеф области, разнообразный по своему строению, во многом определяет условия организации оздоровительного отдыха и туристско-рекреационный потенциал региона в целом, влияет на характер размещения туристских объектов и их доступность, а также воздействует на климат и на физиологические процессы оздоровления человеческого организма. Характерной географической особенностью области является сочетание равнинного и низкогогорного рельефов, наличие речных долин с изменениями абсолютных высот, что является уже само по себе благоприятным фактором для развития здесь лечебного туризма.

Климат области резко континентальный, характеризуется жарким, засушливым летом и суровой зимой. По климатическим условиям Акмолинская область в туристском плане является притягательной для проведения сезонного оздоровительного отдыха и досуга в основном в период с апреля по октябрь. Климатические условия области позволяют развивать и зимний отдых.

Ресурсы лечебного туризма представлены в области 300 месторождениями минеральных вод и лечебных грязей, которые относятся к провинции сульфатных и хлоридных вод. Источники минеральных вод имеются в Щучинском, Зерендинском, Аккольском, Буландинском и Шортандинском районах, в которых сосредоточено 61,4 % запасов минеральных вод области. Наиболее ценными являются холодные слабоминерализованные воды в районе

города Макинск, обладающие радиоактивностью. В регионе отмечены ресурсы лечебных грязей, значительные залежи которых сосредоточены в Щучинском и Буландинском районах, их запасы оцениваются в 1402 тыс. куб. м.

В организации курортного лечения могут быть использованы различные природные ресурсы. Определенные возможности для этого имеют небольшие лесные массивы и особенно березовые колки, распространенные в северной и восточной частях области. Эти массивы характеризуются живописностью, хорошо выраженным подлеском.

Основой курортной отрасли Акмолинской области является совокупность всех выявленных и учтенных на ее территории курортов (курортных зон), лечебно-оздоровительных местностей и их природных лечебных ресурсов.

Наиболее привлекательные рекреационные ресурсы сосредоточены в Щучинском, Зерендинском, Сандыктауском, Коргалжинском, Ерейментауском районах. В рекреационном отношении освоены низкогорные лесные ландшафты вследствие благоприятных их климатических и орографических условий.

Основные, наиболее полно изученные и широко применяемые в санаторно-курортной практике, природные лечебные ресурсы сосредоточены в пределах двух крупных курортных зон Акмолинской области – Щучинско-Боровской и Зерендинской.

Общая площадь Щучинско-Боровской курортной зоны (ЩБКЗ) составляет около 160 тыс. га, из них площадь лесных массивов составляет 53,0 тыс. гектар. На территории курортной зоны находится 20 населенных пунктов, в т.ч. город Щучинск с населением 42,0 тыс. человек, поселок Бурабай с населением 6,0 тыс. человека, с. Катарколь с населением 5,0 тыс. человек и др. [1].

На территории Щучинско-Боровской курортной зоны имеются 14 озер с площадью водной поверхности около 1 кв. км каждое и большое количество более мелких озер. У подножья гор и в лесах расположены глубокие озера с пресной водой: Аулиеколь (Боровое), Айнаколь (Б. Чебачье), Шабакколь (М. Чебачье), Котырколь и озеро Шортанды (Щучье). Есть также и мелкие озера: Аккуколь (Лебяжье), Карасу (Карасье), оз. Горное, оз. Светлое. Все озера этой группы достаточно глубоки и имеют чистую пресную воду. Лечебные возможности курортной зоны могут быть зна-

чительно расширены при применении выявленных здесь минеральных подземных водных источников. Всего по Щучинско-Боровской курортной зоне перспективные эксплуатационные запасы подземных вод с минерализацией до 1 г/л в 70,8 тыс. м. куб./сутки и с минерализацией до 3г/л оценены в 79,2 тыс. м. куб./сутки.

Территория ЩБКЗ обладает большими запасами лекарственных и витаминных растений, разнообразных съедобных грибов. По данным специалистов-лесоводов, здесь насчитываются около сотен разновидностей съедобных грибов. Лечебным фактором является кумысолечение. Кумысолечение в курортной зоне проводится круглогодично.

На территории Акмолинской области по состоянию на 2006 год действуют 57 объектов санаторно-курортного хозяйства. Размещение санаторно-курортных учреждений Акмолинской области довольно неравномерное. Наиболее плотно и равномерно санаторно-курортные учреждения в Акмолинской области представлены в ЩБКЗ, дома отдыха в основном располагаются в Зерендинском, Аккольском районах.

В 2006 году количество санаториев в Акмолинской области составило 11 или 9 % от общего числа всех санаториев страны. Количество обслуженных в санаторно-курортных учреждениях Акмолинской области составило 34084 человека [2].

Деятельность по оказанию услуг размещения в санаторно-курортных учреждениях зависит прежде всего от категории средств размещения, оснащенности номеров. Стоимость проживания в ЩБКЗ в сутки варьируется от 500 до 25000 тенге.

Несмотря на имеющиеся позитивные сдвиги, достигнутые к настоящему времени, уровень развития лечебного туризма в Акмолинской области далеко не полно отвечает требованиям. Целью дальнейшего развития курортного дела является создание современного высокоэффективного и конкурентоспособного на мировом туристском рынке санаторно-курортного комплекса, отвечающего современным условиям и удовлетворяющего потребности как казахстанских, так и иностранных граждан.

Акмолинская область до сих пор не занимает подобающего места на мировом рынке санаторно-курортных услуг. Устойчивое развитие лечебного туризма связано с решением ря-

да проблем, которые можно условно подразделить на несколько групп.

Первая группа проблем связана с созданием в Акмолинской области современной инфраструктуры лечебного туризма и индустрии туризма в целом, со всеми ее необходимыми атрибутами. Решение этих проблем связано с привлечением инвестиций в развитие курортного хозяйства, с подготовкой менеджеров высшего управленческого звена санаторно-курортного и гостиничного бизнеса.

Важнейшей проблемой является полное отсутствие научного обеспечения развития лечебного туризма. В республике нет научных структур, которые бы занимались вопросами комплексного научно-обоснованного прогнозирования и долгосрочного планирования и территориальной организации лечебного туризма.

Следующая группа проблем связана с проведением маркетинговых исследований. Казахстан и вместе с ним Акмолинская область практически не известны в мире как санаторно-курортное и туристское направление в целом.

Актуальной проблемой является неудовлетворительное экологическое и санитарно-гигиеническое состояние санаторно-курортного хозяйства столичного региона в целом. Согласно последним обследованиям, проведенным лабораторией мониторинга Национального центра по биотехнологии Республики Казахстан, вода озер Шортанды, Аулиеколь, Айнаколь, Шабакколь, Котырколь не отвечает требованиям санитарно-эпидемиологических правил и норм и имеют индекс – загрязненные и грязные. Мощность иловых отложений в некоторых озерах составляет в среднем 1,5 и более метров.

Следующая проблема касается рекреационной емкости лечебно-оздоровительных местностей. Эта проблема связана с необходимостью решения двух взаимосвязанных, но в ряде случаев и противоречивых общественных задач – обеспечения полноценного отдыха населения и защита природы в зонах рекреации. Необходимо определение экологически допустимых нагрузок на природные комплексы и подбор таких рекреационных занятий, которые могут быть организованы без ущерба для природного равновесия и способности ландшафтов к восстановлению.

Главной целью государственной политики в санаторно-курортной сфере является создание в Республике Казахстан. На сегодняшний момент развитие и поддержка лечебного туризма Акмолинской области обеспечивается Концепцией развития туризма в Республике Казахстан от 06.03.2001 года и Программой развития Щучинско-Боровской курортной зоны на 2007-2010 годы.

По итогам реализации программы развития санаторно-курортных учреждений ЩБКЗ будут сданы в эксплуатацию более 30 новых комплексных объектов. Одним из перспективных проектов в области туризма столичного региона является создание на северном побережье озера Щучье туристско-развлекательного центра “Borovoe Ski & Nature Resort”, реализация проекта запланирована к 2019 году.

Осуществление этих Программ должна способствовать превращению столичного региона в привлекательный курортно-туристский центр, отвечающий международным стандартам, одинаково привлекательный как для местного населения, так и для иностранных туристов.

Литература

1. Беклемишев Б.З. Курорт Боровое. – Алматы, 1997. – 320 с.
2. Статистический ежегодник по туризму на 2007 год – Алматы.: Агентство РК по статистике, 2007. – 135 с.
3. www.caspianworld.com